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  تشريحي تشريحي   نامةنامة  پاسخپاسخ
  رياضيرياضي  يازدهميازدهمسال سال 

  13913988ماه ماه تيرتير  2211
    

  
  
  

مسئول درس   يويراستارگروه   مسئول درس  گزينشگر  نام درس
  مستندسازي

  -مريم آقاياري - درويشعلي ابراهيمي  ميلاد نقشي  ميلاد نقشي   )1(عربي زبان قرآن 
  ليلا ايزدي  فاطمه منصورخاكي

  پيشه فاطمه فلاحت  محدثه مراتي - آناهيتا اصغري  هژبر رحيمي  هژبر رحيمي   )1(زبان انگليسي 

 -مهرداد ملوندي  - كفشحميد زرين  فروشان ايمان چيني  فروشان ايمان چيني  )1(رياضي 
  خانلو حميدرضا رحيم  سيدعادل حسيني

  سميه اسكندري  سيدعادل حسيني - مهرداد ملوندي  سينا محمدپور  سينا محمدپور  )1(هندسه 

  -كفش حميد زرين - معصومه افضلي  فروشان ايمان چيني  فروشان ايمان چيني  )1(فيزيك 
  آتنه اسفندياري  بابك اسلامي 

  سميه اسكندري  ميلاد كرمي - محمدي محبوبه بيك  نژاد ايمان حسين  نژاد ايمان حسين  )1(شيمي 

  

  

  معصومه عليزاده مدير گروه

  )عمومي( معصومه شاعري -)اختصاصي( فرزانه پورعليرضا  مسئولين دفترچه

  مستندسازي و مطابقت با مصوبات
  فاطمه رسولي: مدير

   الهه شهبازي: دفترچه مسئول

  زاده االله فرزانه فتح  آرايي نگاري و صفحه حروف

  عليرضا سعدآبادي  نظارت چاپ
  

  گروه آزمون
  )وقف عام( چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463:  تلفن چهار رقمي - 923پلاك  -با و فلسطينبين ص -خيابان انقلاب: آدرس دفتر مركزي
  
  

  

گروه فني و توليد

درس و ويراستاران  مسئولين ،انگزينشگر

 »»چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشچي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزش  آموزشي قلمآموزشي قلم    ها و درآمدهاي بنياد علميها و درآمدهاي بنياد علمي  تمام داراييتمام دارايي««
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  2:  صفحه  رياضي يازدهم عمومي     »98 تير 21زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )1(عربي زبان قرآن 
 

  )كتاب آبي(  »2« ةگزين  - 1

كـه بـه صـورت    » 4و  1«هـاي   جمع است گزينه» ماواتالس«كه  با توجه به اين
هـاي   مفرد است و در گزينه» الأرض«چنين  هم. اند ند، نادرستا همفرد معني شد

   .به صورت جمع معني شده و نادرست است» 4و  3«
  )ترجمه(

----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(  »2« ةگزين - 2

  : ها صحيح عبارت ةترجم
  .   ن همراه از طريق اينترنت شارژ شودكارت تلف امكان دارد كه سيم: »1« ةگزين
هـر كـس   : »4« ةگزين ـ.   هاي دانشـمندان هسـتند   ها بوستان كتاب: »3« ةگزين

  . آيد برايش پيش ميپشيماني  ،شده را بيازمايد آزمايش
  )ترجمه(

----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(  »4« ةگزين -3

  . كند حفظ عقايد خويش را ها  از آنكه هر يك  ناي همراه: صورت صحيح ترجمه
  )ترجمه(

----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(  »4« ةگزين - 4

  :مفهوم مناسب آن. »!با مردم استخردمندي سازش  ةنتيج«
  با دوستان مروت با دشمنان مدارا  /آسايش دو گيتي تفسير اين دو حرف است 

  )مفهوم(

----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(  »1« ةگزين - 5

 )       نامتناسب(ساعت كار  ←. . . :  –صبحانه   –شام

  : هاي ديگر تشريح گزينه
  )           همه خوراكي(كره  ←. . . :  –شير  –پنير :»2« ةگزين
همـه  ( شـود  مـي ديده  ←. . . :  –شود ميجبران  – اختيار داده شد :»3« ةگزين

  )           فعل مجهول
  )  همه فلز(طلا  ←... : –آهن  –مس  :»4« ةگزين

  )مفهوم(

  متن درك مطلب ترجمة ■

ربي و فارسي وجـود دانشـمنداني اسـت كـه از     هاي وجود ارتباط بين ع از نشانه
دو زبـان مشـهور    انباينان بـه صـاح  پس  .كنند چه دارند با دو زبان تعبير مي آن

حافظ «و » خاقاني«، »عنصري«، »منوچهري«، »سعدي«ها  آن ةاز جمل. هستند
و ! كرد اختيار داشت افتخار مي درهاي عربي  چه از لغت است كه به آن» شيرازي
شد كه حكمي  تا زمان محمود غزنوي عيب محسوب مي نخلفاي راشدياز زمان 

 هـاي  سـيس حكومـت  أبعـد از ت ! صادر شـود  عربي) زبان(غير ه از قصر سلطان ب
 )شـأن آن (ضعيف نشد، بلكـه  يي زبان فارسي جايگاه زبان عربي فارسي و شكوفا

امـر   ،و كـار بـه جـايي رسـيد كـه جـدايي بـين آن دو        اء يافـت ارتقحفظ شد و 
   !رممكني شدغي

----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(  »2« ةگزين - 6

دلالت دارد كه مسـلمانان   نيبر ا يرانينزد شاعران ا يبه زبان عرب يوجود اشعار
  .اين براساس متن نادرست است و برود نياز ب ينخواستند زبان فارس

  )درك مطلب(

----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(  »4« ةگزين -7

 يهستند كه در دو كشور زنـدگ  يهمان كسان) يو فارس يعرب(دو زبان  صاحبان
  .كه با متن تناسب ندارد دادند حيرا ترج رانيدر ا يزندگ يكردند ول

  )درك مطلب(

----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(  »2« ةگزين -8

چـه   ،سـرودند  ميو  نوشتند مي يبه عرب يرانيا يكه ادبا نيا لياعتقاد شما دل به
   بود؟

علت آن را ترس از پادشاهان مطرح كرده اسـت كـه بـر اسـاس     : »2« ةدر گزين
  .متن نادرست است

  )درك مطلب(

----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(  »4« ةگزين - 9

  آمد؟ يبه شمار م بيعيك  ياز زبان عرب ريحكم به غ ادر شدنصچرا : سؤال
بـه شـمار    يزبان علم و مؤسسـات حكـومت   يتوجه به متن چون كه زبان عرب با
 .قابل قبول نبود يزبان عرب رينوشتن احكام به غ نيبنابرا ،رفت يم

  )درك مطلب(
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  3:  صفحه  رياضي يازدهم عمومي     »98 تير 21زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )كتاب آبي(  »4« ةگزين - 10
   :هاي ديگر تشريح گزينه

  .اسميه آمده است و نقش مبتدا دارد ةدر ابتداي جمل» هؤلاء«: »1« ةگزين
اسـت، نـه   آمده يك اسم » از بعد«ليه است، زيرا إ مضاف» تأسيس«: »2« ةگزين

  .يك حرف جرّ
، عربـي ، فارسـي «كلماتي مانند  عموماً. نقش صفت دارد» الفارسية«: »3« ةگزين
نقش صفت را دارند) نسبت» ي«+ اسم (» ...و ديني.   

  )محل اعرابي(

----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(  »4« ةگزين -11
  ) درست! (شنبه است روز ششم از ايام هفته، روز پنج

  : هاي ديگر تشريح گزينه
  )    خطا( !آيد فصل پاييز بعد از زمستان مي: »1« ةگزين
 !شـويم  ، بايـد بينشـان وارد  گوينـد  راز مي ،كه دو فرد به هم هنگامي: »2« ةگزين

  )     خطا(
  )خطا( !دوم طلا است )نفر(مسابقات، نقره و اول در  ة برند ة جايز: »3« ةگزين

  )مفهوم(

----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(  »2« ةگزين - 12
 نبوس: »2« ةگزين: صورت صحيح خطا

سـوم  ( يـا مفـرد مؤنـث غايـب    ) دوم شخص(مخاطب  تواند مفرد مذكر مي »لا تـُقـَبلْ«
تواند مثناي مؤنث غايب يا مثناي مؤنث مخاطـب و مثنـاي    مي: تلَبْسانِ/ باشد  ) شخص

  .باشد) دوم شخص(مذكر مخاطب 
  )ترجمه(

----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(  »1« ةگزين - 13
، با توجه »!دقيقه در كلاس حاضر خواهد شد چهاربعد از استاد «: عبارت ةترجم

  .صحيح است» أربع«صورت  از اعداد اصلي است، به» چهار«به اين كه 

  )قواعد(

----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(  »2« ةگزين - 14
            »منع كرد: منَعت«. ، پس خودداري كردند...مادر فرزندان را از دروغ گفتن 

  :هاي ديگر تشريح گزينه
  .   مناسب اين جمله است» شكسته شد: انكْسَرَ« فعلِ : »1« ةگزين
مناسـب ايـن جملـه    » شكسـت : تكسَرَ«فعلِ  ،»1« ةبرخلاف گزين: »3« ةگزين
  .  است
نـه فعـل   . ( مناسب اين جمله اسـت » شوند ميجمع : يجتمع«فعلِ : »4« ةگزين

»عمجكنند جمع مي: ي«   (  
  )قواعد(

  )كتاب آبي(  »1« ةگزين -15

  :ي ديگرها گزينه تشريح
   نبوسيد    :  »لاتـُقـَبلوُا«: »2« ةگزين
  توليد كن       : »انَتْج « : »3« ةگزين
  كند   تمرين مي:  »يمارسِ«: »4« ةگزين

  )قواعد(

----------------------------------------------      

  )بيكتاب آ(  »2« ةگزين - 16

  .اند هستند و قبل از مبتدا آمدهخبر مقدم ، »مهلَ« اين گزينه هر دو در 
  )قواعد(

----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(  »1« ةگزين -17

  .اند هر دو فعل مجهول» تؤُيد«و » يختبر«
            :»2« ةگزينــ: فعــل معلــوم نيــز وجــود دارد؛ افعــال معلــوم هــا در ديگــر گزينــه

   .»يسمع«: »4« ةگزينو  »تسُبب«: »3« ةگزين ،»وانَجحقد «
  )قواعد(

----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(  »1« ةگزين - 18

دوم شـخص مفـرد    ةسومين حرف اصلي فعل نهي در صيغ» نون«در اين گزينه 
  .از نوع وقايه است »نون«ها  ساير گزينه ، اما در)س ك ن(مؤنث است 

  )قواعد(

----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(  »2« ةگزين -19

و ) ي+ علـي  =  علѧیّ (در » ي«ضـمير  : اند هايي كه مجرور به حرف جر شده اسم
  .الصعوبات

   .»من«حرف جرّ داريم نه » چه كسي: من«اسم موصولجا  دقت كنيد كه در اين

  . باشد ضمير جزء اسم مي :نكته

  )قواعد(

----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(  »3« ةگزين - 20

  .مبتداست» المكيف«خبر است و» معطَّل«: اعراب درست آن
  )محل اعرابي(
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  4:  صفحه  رياضي يازدهم عمومي     »98 تير 21زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )1( زبان انگليسي
 

  )كتاب جامع(  »2« ةگزين  - 21
   ».دادم به راديو گوش مي خوردم، ام را مي وقتي صبحانه«: ترجمة جمله

  . رود معمولاً گذشتة استمراري به كار مي ”while“بعد از قيد 
     . آيد گذشتة استمراري است كه بند دوم نيز مطابق آن مي ضمناً بند اول جمله

  )گرامر(
----------------------------------------------       

  )كتاب جامع(  »3« ةزينگ - 22
   ».وقتي صبح او را ديدم، او در بالاي پله نشسته بود«: ترجمة جمله
  ”the top  of“و براي عبـارت   ”in“حرف اضافة  ”the morning“براي عبارت 
  )گرامر(    .رود كار مي به ”on“حرف اضافة 

----------------------------------------------       
  )كتاب جامع(  »4« ةگزين - 23

   ».ترين تلفن همراه در فروشگاه است كنم اين تلفن جالب من فكر مي«: ترجمة جمله
 هاي موجـود در مغـازه مقايسـه شـده اسـت،      نچون يك تلفن همراه با تمام تلف
  )گرامر(   . بنابراين به صفت عالي نيازمنديم

----------------------------------------------       
  )كتاب جامع(  »2« ةگزين - 24

  » .آموزان خوبي هستند، اما عرفان بهتر از همه است علي، امين و عرفان دانش«: ترجمة جمله
    پـس   .دهـد كـه بـه صـفت عـالي نيـاز داريـم        نشان مي  ”of all“ وجود كلمة

“the best” گرامر(  . صحيح است(  
----------------------------------------------       

  )كتاب جامع(  »1« ةگزين -25
 انتخـاب شـما   .هـاي زيـادي وجـود دارد    ابخانه كتـاب در اين كت«: ترجمة جمله

     ».نگران نباشيد .اي داريد گسترده
  رفتار  )2  انتخاب   )1
  )واژگان(  فرهنگ  ) 4  علاقه  )3

----------------------------------------------       
  )كتاب جامع(  »3« ةگزين - 26

كـنم بـا    ند؟ من فكـر مـي  ها چگونه توسعه يافت انيد زباند آيا مي«: ترجمة جمله
   ».سفر كردن

  اختراع كردن  )2  كردن  تعريف )1
  )واژگان(  كردن  ترجمه )4  توسعه يافتن  )3

----------------------------------------------       
  )كتاب جامع(  »2« ةگزين -27

بايد به هـر دو طـرف    كني وقتي از خيابان عبور مي !اشب مراقب«: جملهترجمة 
   ».نگاه كني

  )گرامر(   . بايد از صفت ساده استفاده كنيم ”to be“بعد از فعل 
----------------------------------------------       

  )كتاب جامع(  »4« ةگزين - 28
خواهم  من مي .دهم فزايشاام را  ت مطالعهامن تصميم دارم ساع«: ترجمة جمله

   ».يك پزشك بشوم
    كردن  اختراع )1
  اتصال پيدا كردن  )2
   ، جستجو كردنتحقيق كردن )3
  )واژگان(     افزايش دادن  )4

----------------------------------------------       
  )كتاب جامع(  »1« ةگزين -29

دماونـد سـپري    تابسـتاني خـود را در   تعطـيلات خـواهيم   ما مي«: ترجمة جمله
   ».كنيم

  اطلاعات  )2  تعطيلات  )1
  پيشنهاد  )4   مريضي )3

  )واژگان(

  )كتاب جامع(  »1« ةگزين -30
   ».كنم بيانبراي من سخت است كه احساساتم را به خوبي تو «: ترجمة جمله

  تغيير دادن  )2  بيان كردن  )1
  )واژگان(  محافظت كردن   )4  ساختن  )3

----------------------------------------------       
  )كتاب جامع(  »2« ةگزين - 31

من ايـن كـارش را    .كند مي مقايسهپدرم هميشه من را با برادرم «: ترجمة جمله
   ».دوست ندارم

  مقايسه كردن  )2  دفاع كردن  )1
  اشاره كردن  )4  ديدن  )3

  )واژگان(
----------------------------------------------       

  )كتاب جامع(  »3« ةگزين - 32
   ».رسيد مقصدشهواپيما يك ساعت ديرتر از ساعت معمول به «: ترجمة جمله

   توجه )2   مكالمه )1
  )واژگان(  جاذبه   )4  مقصد  )3

----------------------------------------------       
  )كتاب جامع(  »3« ةگزين -33
  درختان  )2  ها  انسان )1
  حيوانات وحشي )4  موجودات زنده  )3
 

  )كلوز تست(
----------------------------------------------       

  )كتاب جامع(  »2« ةگزين - 34
  آب  )2   افراد  )1
  )كلوز تست(  درد   )4  آينده  )3

----------------------------------------------       
  )كتاب جامع(  »4« ةگزين - 35
  جنگل  )2  دشت  )1
  زندگي  ،حيات )4  بيابان  )3

  )ز تستكلو(
----------------------------------------------       

  )كتاب جامع(  »1« ةگزين - 36
  اميدوارانه  )2  براي مثال  )1
  مخصوصاً  )4  اخيراً  )3

  )كلوز تست(
----------------------------------------------       

  )كتاب جامع(  »1« ةگزين -37
  در معرض خطر  )2  مرده  )1
  )كلوز تست(    ابري )4  خطرناك  )3

----------------------------------------------       
  )كتاب جامع(  »2« ةگزين -38

يكـي از اولـين اشـكال    مسـافرت بـراي ديـدن جاهـاي مقـدس      «: ترجمة جمله
  )درك مطلب(     ».است) توريسم(جهانگردي 

----------------------------------------------       
  )جامع كتاب(  »3« ةگزين - 39

   »؟نيستنقل  و حمل جزء وسايليك از موارد زير  كدام«: ترجمة جمله
  »اينترنت«

  )درك مطلب(
----------------------------------------------      

  )كتاب جامع(  »3« ةگزين - 40
  »؟كند نميتوريسم كمك  يك از موارد زير به توسعة با توجه به متن كدام«: ترجمة جمله

    »جديدمقصدهاي جالب «
  )درك مطلب(
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  5:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »98 تير 21زمون آ«پاسخ تشريحي 

  
  )كتاب آبي(  »3«گزينة  - 41

   :با توجه به نمودار ون داريم

A

U

B

  
  :نادرست است، زيرا): 1( ةگزين

A B B A A B A          
  :نادرست است، زيرا): 2( ةگزين

A B A B B    
  .درست است): 3( ةگزين

Aبا توجه به نمودار ون،  B U   نمودار بالا را هاشور بزنيد(است(.  
  :نادرست است، زيرا): 4( ةگزين

  A B A B A    
  )13تا  8هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله -1 رياضي(

----------------------------------------------        

  )كتاب آبي(  »3«گزينة  - 42
را  4و  2ترتيـب مقـادير    بـه  iجـاي   ،  به4Aو 2Aدست آوردن  براي به
  :دهيم قرار مي

2
2 8 2 1 22 3A , [ , ]

      
  

4
4 8 4 422 3 3A , ,

            
  

4 2
42 1 2 2 13A A , [ , ] [ , )

           
  

  )5تا  3هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله -1 رياضي(
----------------------------------------------            

  )كتاب آبي(  »2«گزينة  - 43

1 2 3 4 5 6
3
2t t t (t t t )      

  :داريم rو قدر نسبت  1tاول  ةبا فرض جمل
2 3 4 5

1 1 1 1 1 1
3
2t t r t r (t r t r t r )      

2 3 2
1 1

31 12t ( r r ) t r ( r r )      

3 32 2
3 3r r     

  )27تا  25هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله -1 ياضير(

  )كتاب آبي(  »3«گزينة  - 44
   .قابل رسم است وجه به اطلاعات مسأله، شكل مقابلبا ت

45

B

C

A

D

40

35  
   . است DCةبا توجه به شكل، طول مجسمه برابر انداز

45 1 35
AC AC

tan
AB

  :  در مثلثACB  

35AC متر   
   :از طرفي

40 AD
tan

AB
  :در مثلث ABD  

0 متر 8 2835
AD

/ AD     

35 متر 28 7DC AC AD      طول مجسمه  
  )35تا  29هاي  صفحه -مثلثات -1 رياضي(

----------------------------------------------            

  )كتاب آبي(  »4«گزينة  -45
4 4

2 22 22

1 11 1
sin a sin a

sin a sin a( )sin a
cos acos a

  


  

4 4
2 42

2 2

1 1
1

sin a sin a

cos a sin a
sin a( )

cos a cos a

   


  

2 21cos a sin a     
  )46تا  42هاي  صفحه -مثلثات -1 رياضي(

----------------------------------------------            

  )كتاب آبي(  »1«گزينة  - 46
0 25

23 3 13 1 2 4 28 4
/

( )
       

 
  

2 2 0 253 3 8 3 1 2 2 2 4 2 48
/( ) ( ) ( ) ( )

 
        

1
2 2 2 43 27 1 2 2 2 28 ( ) ( ) ( ) ( )       



1 122 4 23 31 2 2 1 2 22 2( ) | |
           

 
  

3 3 51 2 2 1 2 52 2 2 /
  

          

  )61تا  48هاي  صفحه -هاي جبري هاي گويا و عبارت توان -1 رياضي(

 )1( رياضي

منفي
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  6:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »98 تير 21زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )كتاب آبي(  »1«گزينة  -47
48 16 3 16 32 161 1 1 1x (x ) (x )(x x )        

8 8 32 161 1 1(x )(x )(x x )      
8kدر نتيجه، بايد   باشد.  

  )65تا  62هاي  صفحه -هاي جبري هاي گويا و عبارت توان -1 رياضي(
----------------------------------------------            

  )كتاب آبي(  »1«گزينة  - 48

3با استفاده از اتحاد  3 2 2a b (a b)(a b ab)    سـر  ، مخرج ك
  .كنيم را گويا مي

3 3 3 3

3 3 3

3 3

1 9 3 1 9 3 1
3 13 1 9 3 1

9 3 1
2

   
 

  

 


  

  )67تا  62هاي  صفحه -هاي جبري هاي گويا و عبارت توان -1 رياضي(
----------------------------------------------            

  )كتاب آبي(  »3«گزينة  -49
  مساحت شكل  مساحت مستطيل  مساحت مثلث 

211200 1 12002 2
x

x x x x        
2 2 2400 0x x     

050 48 0 48x
(x )(x ) x

       
  )77تا  70هاي  صفحه -ها ها و نامعادله معادله -1 رياضي(

----------------------------------------------            

  )تاب آبيك(  »4«گزينة  - 50
ــي رأس ســهمي روي محــور  ــرار داشــته باشــد،   xوقت ــا ق 0Syه   و

2ةهاي معادل ريشه 8 0x bx     برابرند، در نتيجه مبين معادله صفر
  . خواهد بود

2 24 1 8 0 32 0
32 4 2

b ( )( ) b

b

        

    
               

  )82تا  78هاي  صفحه -ها ها و نامعادله معادله -1 رياضي(
----------------------------------------------            

  )كتاب آبي(  »4«گزينة  -51
1xدر  Pعبارت   2تغيير علامت نداده، ولي درx    تغيير علامـت ،

 2برابـر بـا    3x، ضـريب Pكه در عبارت پس با توجه به اينداده است، 
  :توان نوشت است، مي

2 22 1 2 2 2 1 2P (x ) (x ) P (x x )(x )         
3 2 2

3
2 2 2 4 2
2 3 2

P (x x x x x )

P (x x )

      

   
  

32 6 4P x x     
3تساوي اخير با ةاز مقايس 22P x ax bx c    ،داريم:  

0
6 2

4

a

b a b c

c


       
 

  

  )93تا  83هاي  صفحه -ها ها و نامعادله معادله -1 رياضي(
----------------------------------------------            

  )كتاب آبي(  »3«گزينة  -52
  :با توجه به رابطه و نمودار مفروض سؤال، داريم

3 2c b a d    

2 2

2 3 2
4 9 2 4 3

1 1

( a , c) ( a , a)

( a c , b) ( a a , a) (a , a)

(d , a) (a , a)

 
    


  

  

22 1R {( a , a),(a , a),(a , a)}   
عضو باشد، سه حالـت زيـر را در نظـر     2داراي  Rتابع  ةكه دامن براي آن

  :گيريم مي
  .)مثبت است aطبق فرض سؤال، (

2 ق. ق . غ  0I) a a a    
 2 21 1 0II)a a a a       

0در اين معادله ادله جواب ندارد، پس مع.  
2 2

2
1 2 2 1 0

1 0 1
III)a a a a

(a ) a

     

    
  

2 1 1 1 2 1 1 1 2 1R {( , ),( , ) ,( , )} {( , ),( , )}    

  
1 32

e
e f

f


   

2  يا  
1

e

f


  

  

  )100تا  95هاي  صفحه -تابع -1 رياضي(
----------------------------------------------            

  )كتاب آبي(  »1«گزينة  - 53
f صورت  آن به ةهماني است، پس ضابط تابعf (x) x است، بنابراين:  

1 1f ( )   2و 2f ( )   
g  صورت  آن به ضابطةتابعي ثابت است، پسg(x) k تاس  . 

  3 2 3 10
2 7 1 9
f ( ) g( )

g( ) f ( )





  

3 2 10 6 10
2 1 9 2 1 9

k k

k k

  
  

 
  

54 9 20 10 11 44 4k k k k         
0در نتيجه 4g( )  است .  

  )113تا  109هاي  صفحه -تابع -1 رياضي(
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  7:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »98 تير 21زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )كتاب آبي(  »3«گزينة  -54
1نمودار تابع  2g(x) | x |   شكل زير است به.  

y

x
-1

-2  
fبنابراين براي رسم تابع  (x) | x |  از روي نمودار تـابعg،     بايـد تـابع

g  واحد به بالا انتقال دهيم 2واحد به راست و سپس  1را.  
  )117تا  113هاي  صفحه -تابع -1 رياضي(

----------------------------------------------            

  )كتاب آبي(  »1«گزينة  -55
شـود، بـراي    ختم مـي » ي«آغاز و به » ج«ساخته شده با  ةاز آنجا كه كلم

، تنها يك حالت امكانپذير است و شش حـرف      8    و   1    هاي جايگاه
توانند جايگشت  حالت مي !6به    7    تا    2    هاي مانده در جايگاه باقي

   .داشته باشند

8 7 6 5 4 3 2 1  

  )132تا  119هاي  صفحه -شمارش، بدون شمردن -1 رياضي(
----------------------------------------------            

  )كتاب آبي(  »3«گزينة  -56
1سه رقم از بين پنج رقم متمايز  3 5 7 9, , , به ازاي  .كنيم انتخاب مي ,

هر انتخاب، يك حالت وجود دارد كه عدد سه رقمي ساخته شده در شرط 
عنـوان مثـال    بـه . صـدق كنـد   »رقم يكان >رقم دهگان  >رقم صدگان «

1هاي  فرض كنيد رقم 5 7, هـاي   تمـام حالـت   .انتخـاب شـده باشـند    ,
  :در كنار هم عبارت است از چيدمان اين سه رقم

157 175 517 571 715 751, , , , ,  
كه زير آن خط كشـيده شـده، شـرط مـورد نظـر       751كه تنها در حالت 

به ازاي هر تركيب سه تايي از اين پـنج رقـم، يـك     بنابراين. صادق است
   :حالت مطلوب وجود دارد، پس جواب مسأله برابر است با

5 5 3 4 5 103 3 2 3 2
! !

! ! !

   
     

  

  )140تا  133هاي  صفحه -شمارش، بدون شمردن -1 اضيري(
----------------------------------------------            

  )كتاب آبي(  »2«گزينة  -57
آمـوز   دانش 5(آموز  دانش 9آموز از ميان  دانش 4هاي انتخاب  تمام حالت
  :برابر است با) آموز تجربي دانش 4رياضي و 

9 9 9 8 7 6 9 8 7 6 1264 4 9 4 4 2 3 4
!

!( )! !

       
        

  

آمـوزان انتخـاب شـده از هـر دو گـروه       هايي كه تعداد دانش تعداد حالت
    :، برابر است با)آموز تجربي دانش 2آموز رياضي و  دانش 2(يكسان است 

5 4 10 6 602 2
  

    
  

  

126پس در  60 66  آموزان انتخاب شـده از هـر    حالت، تعداد دانش
  .يستنددو گروه با هم برابر ن

  )140تا  133و  126تا  119هاي  صفحه -شمارش، بدون شمردن -1 رياضي(
----------------------------------------------            

  )كتاب آبي(  »1«گزينة  - 58
كـه  (انتخـابي   ةمهـر  3با توجه به شرايط مسأله، پيشـامد همرنـگ بـودن    

، اجتمـاع دو پيشـامد ناسـازگار زيـر     )گيـريم  ميدر نظر  Pاحتمال آن را
  :است

1  :انتخابي سفيد باشند ةهر سه مهر) 1

4
3
9
3

P

 
 
 
 
 
 

  

2  :انتخابي سياه باشند ةهر سه مهر) 2

5
3
9
3

P

 
 
 
 
 
 

  

  :پس داريم

  1 2

4 5 4 5
3 3 3 3 4 10 14 1
9 9 9 84 84 6
3 3 3

P P P

       
                      

     
     
     

  

  )151تا  133هاي  صفحه -تركيبي -1 رياضي(
----------------------------------------------            

  )كتاب آبي(  »4«گزينة  -59
ويژگي مورد بررسي علت فوت اسـت؛ پـس متغيـر تصـادفي علـت فـوت       

همچنـين جامعـه،   . باشـد ... توانـد تصـادف، بيمـاري و     باشـد كـه مـي    مي
  .هستند) 1390در سال (شدگان روستا  فوت

  )161تا  155هاي  صفحه -آمار و احتمال -1 رياضي(
----------------------------------------------            

  )كتاب آبي(  »3«گزينة  - 60
  . متغيرهاي سن، وزن و ميزان آلودگي هوا، از نوع كمي پيوسته هستند

متغيرهاي جنسيت، شغل، گروه خوني و رنگ چشم، از نـوع كيفـي اسـمي    
  . هستند

  .ل، از نوع كيفي ترتيبي هستندمتغيرهاي مراحل رشد انسان و مراحل تحصي
ها از نوع كمـي گسسـته    و تعداد تماس ، جمعيتمتغيرهاي تعداد فرزندان

   . هستند
   .اند تمام انواع متغيرها آمده» 3« ةپس تنها در گزين

  )170تا  162هاي  صفحه -آمار و احتمال -1 رياضي(

 يج
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  8:  صفحه  رياضي دهميازاختصاصي      »98 تير 21زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )1(هندسه 

  )يكتاب آب(  »4«گزينة  - 61

طبق حالـت تسـاوي    ACDو  ABCبا توجه به مفروضات سؤال، دو مثلث 

طبـق   AMDو  ABMهسـتند و بنـابراين دو مثلـث      نهشـت  سه ضلع، هم

  : پس  نهشت هستند، بين هم ةحالت تساوي دو ضلع و زاوي

  

1 2 180
1 2 1 2 90

ˆ ˆM Mˆ ˆ ˆ ˆM M M M

BM MD

     
 

   

شـمار نقطـه روي    بي  است، بنابراين، BDعمود منصف قطر  ACيعني قطر 

  .اند به يك فاصلهDو Bد كه از وجود دار AC قطر

  )27تا  9هاي  صفحه -هاي هندسي و استدلال ترسيم -1هندسه (

----------------------------------------------      

  )يكتاب آب(  »3«گزينة  - 62

1

1

ˆ ˆD B ˆ ˆC B
ˆD̂ C

  
 

  

AB AC
AB AD

AC AD

  
  

  

  )27تا  9هاي  صفحه -هاي هندسي و استدلال ترسيم -1هندسه (

  )يكتاب آب(  »3«گزينة  - 63

اگر قطرهاي يـك چهارضـلعي يكـديگر را نصـف كننـد، آن چهارضـلعي       

  .الاضلاع است متوازي

  )27تا  9هاي  صفحه -هاي هندسي و استدلال ترسيم -1هندسه (

----------------------------------------------      

  )يكتاب آب(  »2«گزينة  - 64

ME): توان نوشت تالس مي ةطبق قضي x)  

  

ME MB
BE || AC

ME MAAE BC
MA MB AE AD

AB || DC
AD BC

   
 


  

3 2 253 7
x x

x /


     

2 25 3 7 12 25MD ME AE AD / /         

  )37تا  34هاي  صفحه -قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن -1هندسه (

----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(  »1«گزينة  -65

بـا مثلـث    BPRو  OPQ ،AQSهـاي   هر يك از مثلـث : راه حل اول

ABC   ترتيـب برابـر اسـت بـا      هـا بـه   متشابه هستند و نسـبت تشـابه آن

 زاويه خارجي
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  9:  صفحه  رياضي دهميازاختصاصي      »98 تير 21زمون آ«پاسخ تشريحي 

2 2
5 5
k

k
 ،3 3

5 5
k

k
  4و 4

5 5
k

k
.ترتيب برابر  ها به  هاي آن پس مساحت

22شود با مي 4
5 25( ) S ،23 9

5 25( ) S  24و 16
5 25( ) S S.  

  

  :داريم

  S(ORCS) S(ABC) S(BP R) S(AQS)
  

    

16 9 4 4 %1625 25 25 25S(OPQ) S S S S S S


        

  :راه حل دوم

خطـوطي   مطابق شكل با تقسيم اضلاع مثلث به پنج قسمت مساوي و رسـم 

ضـلع    الاضلاع بـه  مثلث متساوي 25قاط تقسيم، موازات اضلاع مثلث از ن به

k هـم قـرار    از كنـار  ،ه خـورده الاضـلاع سـاي   آيد كه متوازي دست مي به

پس نسبت مورد نظر مسأله، برابر . ها ساخته شده است گرفتن چهارتاي آن

4است با  16 %1625 100  .  

  

  )49تا  30هاي  صفحه -قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن -1هندسه (

  )يكتاب آب(  »4«گزينة  - 66

 aاضـلاع  بـه  مسـتطيل  كي داخلي زواياي نيمسازهاي برخورد از دانيم مي

21 مساحت به مربعي ،bو
2 (a b) آيدمي پديد.   

   :با است برابر حاصلمربع  مساحت مسأله، فرض و فوق ةنكت به توجه با

21 3611 5 182 2S ( )     

  )64تا  54هاي  صفحه -ها چندضلعي -1هندسه (

----------------------------------------------      

  )يكتاب آب(  »3«گزينة  -67

يـك مثلـث    ةهـاي هـر نقطـه روي قاعـد     مجموع فاصـله  كه با توجه به اين

با طول ارتفاع وارد بر سـاق اسـت،    الساقين از دو ساق مثلث، برابر متساوي

سـاق مثلـث را    پس براي حل اين سؤال، كافيسـت طـول ارتفـاع وارد بـر    

محاسبه كنيم؛ براي اين منظور، ابتدا طول ارتفاع وارد بر قاعده را محاسـبه  

   :كنيم مي

  

90 2 2 2Ĥ
ABH AB AH BH
   


  

225 9 4AH AH      

2S(ABC) AH BC CH AB


     :از طرفي  
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  10:  صفحه  رياضي دهميازاختصاصي      »98 تير 21زمون آ«پاسخ تشريحي 

4 64 6 5 4 85CH CH /
         

  )73تا  65هاي  صفحه -ها چندضلعي -1هندسه (

----------------------------------------------      

  )يكتاب آب(  »3«گزينة  - 68

بـا  اي درونـي را   و شكل شـبكه ) 2( شمارةبا اي بيروني را  اگر شكل شبكه

  : در نظر بگيريم، داريم) 1( شمارة

  

2 1S S  مساحت قسمت هاشورخورده  

2 12 11 12 2
b b

( i ) ( i )       

16 131 19 1 32 2( ) ( )       

26 8 5 17 5/ /    

  )73تا  69هاي  صفحه -ها چندضلعي -1هندسه (

----------------------------------------------      

  )يكتاب آب(  »3«گزينة  -69

دو  وجه جانبي منشور قائم زيـر دوبـه   سه. ، همواره برقرار نيست»3« ةگزين

  .ها همواره صحيح هستند ساير گزينه. ك ندارندمشتر ةاند ولي نقط متقاطع

  

  )86تا  78هاي  صفحه -تجسم فضايي -1هندسه (

  )يكتاب آب(  »1«گزينة  -70

  

شـده يـك   كند، سـطح مقطـع ايجاد   ه را قطع ميهنگامي كه كر P ةصفح

دسـت آوردن شـعاع سـطح     حال براي بـه . باشد مي AOدايره به شعاع 

 AOOالزاويـه   قائم  فيثاغورس در مثلث ةمقطع حاصل با استفاده از رابط

   :داريم

2 2 2AO OO AO       

6 2 2 2 2
2 6 6 2 2 6AO

OO
( ) ( ) AO




     

236 2 4 6 AO      

2 272 24 48AO AO       

  :دنظر برابر است باحال مساحت سطح مقطع مور

2 48 48(AO )     مساحت سطح مقطع  

  )94تا  92هاي  صفحه -تجسم فضايي -1هندسه (

2 6

6 2R 
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  11:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »98 تير 21زمون آ«پاسخ تشريحي 

 )1( فيزيك 

  )كتاب آبي(     »3« ةگزين - 71
 ةبـين محـيط و شـعاع دايـره و رعايـت كـردن شـيو        ةبا توجـه بـه رابط ـ  

  : نمادگذاري علمي، داريم
22 2 3 64 10R ( )km     محيط استوا  

2 3 7384 10 10 3 84 10m / m      
  )13و  12هاي  صفحه -گيري فيزيك و اندازه -1فيزيك (  

----------------------------------------------      
  )كتاب آبي(     »4« ةگزين - 72

8 508 8 10 x
Ton

     تخمين ميانگين برداشت  
1 1 3 4 3 710 10 10 10 10 10Ton kg g g      

340 40 10mgr g   تخمين متوسط جرم هر دانه  
4 52 0 2 24 0 10 10 10 10x

/ g g
         

1 8 511 8 10 x /
/

   18هكتار تخمين مساحت زمين  
0 هكتار 110 10 10   

 عدد
7 10

2
10 10 10

10


  هاي گندم بزرگي تعداد دانه تخمين مرتبة  
  )20تا  18هاي  صفحه -گيري فيزيك و اندازه -1فيزيك (  

----------------------------------------------      
  )كتاب آبي(     »1« ةگزين - 73

. دست آوريـم  آهني را به ةبراي حل اين سؤال كافي است ابتدا حجم گلول
آهنـي   حجـم گلولـة  بـا  جا كه حجم الكل خارج شده از ظرف، برابر  از آن

  . آيد دست مي است، با داشتن چگالي الكل و حجم آن، جرم الكل به

3ابتدا چگالي گلوله را بر حسب 
g

cm
  : نويسيم مي 

3 37800 7 8kg g
/

m cm
    

  : آهني برابر است با حجم گلولة

3

3900

7 8

39007 8m g

g
/

cm

m
/

V V


 
     

3500V cm   
  : با برابر قرار دادن حجم گلوله و الكل داريم

3500: V cm الكل  

3 3800 800 0 8g kg g
/

L m cm
     

0 8 500 400m V / g        

gكه يكاهاي  توان نشان داد دگي ميبه سا

L
3و  

kg

m
ديگـر   معـادل يـك   

   . براي تمرين اين كار را خودتان انجام دهيد. هستند
  )22و  21هاي  صفحه -گيري فيزيك و اندازه -1فيزيك (  

  )كتاب آبي(     »3« ةگزين - 74
  . دهيم نشان مي) 1(انديس و آب را با ) 2(يخ را با انديس 
  : توان گفت جرم ماده تغييري نكرده است و مي ،در عمل ذوب

1 1 2 2 1 20 9 1m m V V V / V ( )        
   :كاهش يافته است 35cmاز طرفي حجم مخلوط 

3
2 1 5 2V V cm ( )   

  : داريم) 2(و ) 1( هاي با تركيب رابطه
3

2 2 20 9 5 50V / V V cm     
  : جرم يخ برابر است با

2 2 0 9 50 45m V / g      
  

  )22و  21هاي  صفحه -گيري فيزيك و اندازه -1فيزيك (  
----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(     »4« ةگزين - 75

090 0
NF NW F dcos    090     

  
NFبه عمود بودن نيروي عمودي سطح با توجه 


، dجـايي   جابه داربربر  

   . برابر صفر است NFكار انجام شده توسط نيروي عمودي سطح 
  )34تا  29هاي  صفحه -كار، انرژي و توان -1فيزيك (  

----------------------------------------------      
  )كتاب آبي(     »2« ةگزين - 76

، نيـروي وزن و اصـطكاك كـار انجـام     Bتـا   Aجايي جسـم از   در جابه
  : انرژي جنبشي داريم -كار ةدهند بنابراين طبق قضي مي

kt mg f B AW K W W K K       
0 0 0

kmg fW W      

1k
k

f
f mg

mg

W
W W

W
       

  )42تا  28هاي  صفحه -كار، انرژي و توان -1فيزيك (  
----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(     »3« ةگزين - 77
ابراين انرژي مكانيكي پايسته بن ،نظر شده است چون از مقاومت هوا صرف

عنــوان مبــدأ انــرژي پتانســيل  ن بــهبــا در نظرگــرفتن ســطح زمــي. اســت
U)0گرانشي )، خواهيم داشت:    

1 2 1 1 2 2E E K U K U      
2 2
1 1 2 2

1 1
2 2mv mgh mv mgh     

2 2
1 1 2 2

1 1
2 2v gh v gh     

 علمي نمادگذاري

 آهن

 آهن
 آهن

 الكل

 الكل

 يخ

 آب يخ
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  12:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »98 تير 21زمون آ«پاسخ تشريحي 

2 2
2

1 16 10 2 10 32 2 v        

2
2 216 4 m

v v
s

     
  )48تا  28اي ه صفحه -كار، انرژي و توان -1فيزيك (  

----------------------------------------------      
  )كتاب آبي(     »2« ةگزين - 78

30 95 1900
2 10

P P
/ P W

P
    


  بازده

دهـد صـرف    برقي انجـام مـي   كاري كه تلمبةچون تندي آب ثابت است، 
  . شود غلبه بر كار نيروي وزن مي

10 9 5mg: W mgh W mgh m /       در بالا رفتن  
95W m J   

951900 120060
W m

P m kg
t

      
31 2 10m / kg    

  )53تا  49و  42تا  40هاي  صفحه -كار، انرژي و توان -1فيزيك (  
----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(     »2« ةگزين - 79
شود، پس از برقـراري تعـادل،    مويين با روغن چرب ةاگر سطح داخلي لول

ــروي هــم ــين مولكــول ني ــروي دگرچســبي  چســبي ب ــين هــاي آب از ني ب
مشابه حالتي كه بين (شود  تر مي چرب شده بيش ةهاي آب و شيش ل مولكو

، در نتيجـه آب سـطح شيشـه را تـر     )افتـد  تميـز اتفـاق مـي    ةجيوه و شيش
 ـ. كند نمي ز سـطح آب  تـر ا  مـويين پـايين   ةدر اين حالت سطح آب در لول

ضـمناً سـطح آب درون لولـه داراي برآمـدگي     . گيرد درون ظرف قرار مي
توجه داشته باشيد چون سطح بيروني لوله چرب نشده، نيـروي  . خواهد بود

تـر از   تميـز بـيش   ةهـاي شيش ـ  ل هاي آب و مولكـو  دگرچسبي بين مولكول
هاي آب است و آب موجب تر شـدن سـطح    بين مولكولچسبي  همنيروي 

. باشد  مويين داراي تقعر يا فرورفتگي ميلولة طرفين در ده و آب شيشه ش
  . پاسخ صحيح است» 2« ةبا توجه به اين توضيحات شكل گزين

  )70تا  66هاي  صفحه -هاي فيزيكي مواد ويژگي -1فيزيك (  
----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(     »4« ةگزين - 80
1ض شده است چون دما ثابت فر 2T T بـراي گـاز   باشـد بنـابراين    مي

  : توان نوشت ميكامل موجود در طرف راست لوله 
1 1 2 2P V P V  
1 76P cmHg  
2 76 38 114P cmHg    

114 76 30 20Ah A h cm       
  )78تا  70هاي  هصفح -هاي فيزيكي مواد ويژگي -1فيزيك (  

----------------------------------------------      
  )كتاب آبي(     »4« ةگزين - 81

  : آوريم ها به دست مي ابتدا فشار وارد بر كف ظرف را از طرف مايع
آبghآبروغن ghروغن روغنPآبP P  

3 1 110 10 800 10 140010 20P P Pa          

 ضرب فشار كف ظـرف در سـطح مقطـع    نيروي وارد بر كف ظرف حاصل
   : ظرف است كف

41400 50 10 7F PA N      
  )78تا  70هاي  صفحه -هاي فيزيكي مواد ويژگي -1فيزيك (  

----------------------------------------------      
  )كتاب آبي(     »4« ةگزين - 82

  . ها، بلكه براي گازها نيز برقرار است اصل برنولي نه تنها براي مايع
  )86تا  82هاي  صفحه -هاي فيزيكي مواد ويژگي -1فيزيك (  

----------------------------------------------      
  )كتاب آبي(     »1« ةگزين - 83

  : كنيم تغيير مساحت جسم بر اثر تغيير دما استفاده مي ةاز رابط

1
1

1001 250
2

A A

C
A A

 


     

5 1
1 1

0 010 01 2 250 2 10500
/

/ A A K          
  )102تا  95هاي  صفحه -دما و گرما -1فيزيك (  

----------------------------------------------      
  )كتاب آبي(     »2« ةگزين - 84

چگـالي، بـه    ةرا به كمك رابط A ةبه جرم كر B ةم كرابتدا نسبت جر
  : آوريم دست مي

B B B

A A A

m Vm
m V

V m V


       


  

3 3

3

4
3

4
3

B A
B BB B

A A
A

(r r )m V

m V r

 
 

  


  

3 320 10
320

20 10 7
820

B B

A

r cm ,r cm B B

r cm A A

m m

m m

 




     

ــر    ــت دو ك ــر حال ــدم تغيي ــه ع ــه ب ــا توج ــالا ب ــ ،Bو  A ةح  ةاز رابط
Q mc  كنيم، داريم دو كره استفاده مي ةبراي مقايس :  

B B B B

A A A A

Q m c
Q mc

Q m c


    


  

7
8

7 81 18 7
B A B A

B

A

Q Q ,c c B B
m A A
m

 



 
     

 
  

  )111تا  104و  22و  21هاي  صفحه -تركيبي -1فيزيك (  
----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(     »3« ةگزين - 85
كه در سوال دماي تعادل خواسـته شـده، فـرض     با توجه به اين  :روش اول

با اسـتفاده از  . است eكنيم تمام يخ ذوب شده و دماي تعادل نهايي  مي
  : توان نوشت قانون پايستگي انرژي، مي

1

2

1 2
1 2

400 4200 30

0 100 336000

0
0

e

F

e F e
J

M g ، ? C ، c ، C
kg.K

J
C ، m g ، L

kg

Q Q

Mc( ) (mL mc( ))

     

   

 

         



 



  

خروجي

تلمبه
تلمبه

خروجي
 تلمبه

ورودي
خروجي

خروجي
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  13:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »98 تير 21زمون آ«پاسخ تشريحي 

400 4200 30 100 336000 100 4200 0 0
8

e e

e

( ) ( ( ))

C

         

   
  

آمد، بـدين معنـا    دست مي اگر در اين روش، دماي تعادل مقداري منفي به
بود كه تمام يخ ذوب نشده و در نهايت مخلـوطي از آب و يـخ در دمـاي    

0تعادل  C موجود بود.  
|1دو مقدار  ةبا مقايس  :روش دوم Q توان دريافت كه در اين  مي  ،2Qو  |

100مسأله يخ به طور كامل ذوب شـده و   400 500g     آب بـا دمـاي
  :خواهيم داشت eتعادل 

1 2

1 1
2

1 21 2

50400 33600
4200 0 1 0 4

0 4 4200 30 50400
0 1 336000 33600

50400 33600 80 1 0 4 4200

F

e

|Q | J ، Q J
J

c ، m / kg ، M / kg
kg.K

e e

| Q | | Mc | / J

Q mL / J

| Q | Q
| Q | Q

(m M)c

C
( / / )

 

  

     

   


   






    

 


  

  

  )120تا  104هاي  صفحه -دما و گرما -1فيزيك (  
----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(     »2« ةگزين - 86
)0100آهني از آب  ةمقدار گرمايي كه ميل C) ـ مي   ةگيرد، بايد توسط ميل

020آلومينيمي به آب  C  زمـاني يكسـان،    ةبنـابراين، در بـاز  . منتقل شـود
شود، عيناً همان مقـدار گرمـا از    آهني منتقل مي ةر ميلمقدار گرمايي كه د

كند، در نتيجه آهنگ رسـانش گرمـايي در دو    آلومينيمي نيز عبور مي ةميل
با توجه به ايـن كـه سـطح مقطـع و طـول دو ميلـه       . ميله با هم برابر است

آهنـگ رسـانش گرمـايي، دمـاي محـل       ةيكسان است، با استفاده از رابط
  . آوريم دست مي ه اتصال دو ميله را ب

  
kA T

H
L

Fe AlH H




   
Fe Fe Fe Al Al Al

Fe Al

k A T k A T

L L

 
  

0

0
100

20 3
Al Fe Al Fe Fe

Al Al Fe

A A , L L , T ( T) C

T (T ) C , k k

    

   
  

100 3 20Fe Fek ( T) k (T )      
0100 3 60 160 4 40T T T T C         

  )123تا  121هاي  صفحه -دما و گرما -1فيزيك (  
----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(     »1« ةزينگ - 87
 ةمعلـوم و فشـار گـاز ثابـت اسـت، ابتـدا بـا اسـتفاده از رابط ـ         Qچون 

W P V      آوريـم و   ، كار انجام شده بر روي گـاز را بـه دسـت مـي
U ةسپس با استفاده از رابط Q W     را  ، تغيير انـرژي درونـي گـاز

بـر حسـب    Vو  Paبـر حسـب    Pدقت كنيد، بايـد  . كنيم حساب مي
3m 0دهد  در ضمن چون گاز گرما از دست مي. باشدQ  است .  

2 1W P(V V )    
3 3 5

1
3 3

2

6 6 10 2 10
2 2 10

V L m , P Pa

V L m





    

  
  

5 3 32 10 2 10 6 10W ( )         
5 32 10 4 10 800( ) W J         

800
2000

W J

Q J
U Q W




     

2000 800 1200U U J         
  . دهد، انرژي دروني گاز كاهش يافته است علامت منفي نشان مي

  )152 تا 148و  145تا  143هاي  صفحه -ترموديناميك -1فيزيك (  
----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(     »1« ةگزين - 88
  :توان نوشت مي) كامل(با استفاده از قانون گازهاي آرماني 

2 1
2 1

20 302 2 1 1
400 3002 1

2 1 2 1 2
1

20 30 2400 300 20 10

V L , V L

T K , T K

P V P V

T T

P P P P P

P

 
 

 

 
    

  

  )154تا  152و  145تا  142هاي  صفحه -ترموديناميك -1فيزيك (  
----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(     »3« ةگزين - 89
   :داريم abفشار در فرايند هم

13
1 1

5 1515002 2
V V

(P V) P V
     فشار همQ  

1 1 200P V   
11500ab ab abU Q W P V       

1 11500 3 900P V J    
  : داريم bcدر فرايند هم حجم

1
3 42bc bc bcU Q W ( V )( P)      

1 16 1200P V J   
  : از طرفي

0ca ab bcU U U       
ca ab bcU U U       

900 1200 2100caU J        
  )158تا  142هاي  صفحه -ترموديناميك -1فيزيك (  

----------------------------------------------      
  )كتاب آبي(     »4« ةگزين - 90

P ةچون جهت چرخ V   ةپادساعتگرد است، يخچال اسـت و بـه انـداز 
  . كند مساحت داخل چرخه، كار از محيط دريافت مي

5 53 1 2 10 10W ( ) ( )     مساحت مستطيلW   
52 10W J    

  )169تا  157هاي  صفحه -ترموديناميك -1فيزيك (  
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  14:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »98 تير 21زمون آ«پاسخ تشريحي 

 )1( شيمي   

  )كتاب آبي(  »1« ةگزين  -91
 . شود هاي ناپايدار، ماندگار نيست و با گذشت زمان متلاشي مي هستة ايزوتوپ

  : ها بررسي ساير گزينه
7در يون: »2« ةگزين

3Liهـا   نوترونشمار و  2 با ها برابر ، شمار الكترون
  . باشد مي 4 با برابر
35يعنـي آن تر  سبك هاي هاي كلر را ايزوتوپ اتم تر بيش: »3« ةگزين

17 Cl 
 5/35 برابر بـا  كه جرم اتمي ميانگين كلر با توجه به اين. دنده تشكيل مي

35كـه درصـد فراوانـي    تـوان نتيجـه گرفـت    باشد، مـي  مي
17 Cl  تـر   بـيش

37از
17 Cl است .  
برابـــــر  مـــــورد نظـــــرعنصـــــر  يجـــــرم اتمـــــ: »4« ةگزينـــــ

2با 33 12 27 96( / / amu)  16باشد نه  ميamu.  
  )15تا  13، 6، 5هاي  هصفح - كيهان زادگاه الفباي هستي - 1شيمي ( 

----------------------------------------------     
  )كتاب آبي(  »4« ةگزين  -92

  : ها بررسي گزينه
 :»1« ةگزين

  13 12 6 1 16 58g.mol     3 جرم مولي 6C H O  
  114 3 1 17g.mol    3 جرم مولي آمونياك(NH )  

 :»2« ةگزين

  16 12 6 1 78g.mol     6جرم مولي 6C H    
  112 4 1 16g.mol    4 جرم مولي متان(CH )  

 :»3« ةگزين

  12 35 5 71/ g.mol   2جرم مولي گاز كلر(Cl )    
  12 1 16 18g.mol    2 جرم مولي آب(H O)      

  :»4« ةگزين

  11 35 5 36 5/ / g.mol   وژن كلريدجرم مولي هيدر(HCl)   
  

     14g.mol  جرم موليHe  
36 5 78 71 58

4 16 18 17
/

     
  

  )41و  18، 17هاي  هصفح - كيهان زادگاه الفباي هستي - 1شيمي ( 
----------------------------------------------     

  )كتاب آبي(  »2« ةگزين - 93
در همـة نقـاط    ،اي كـه باشـد   اتم، الكترون در هـر لايـه   اي لايه در ساختار

 ةتوانـد در هسـت   الكترون نميدقت كنيد كه . يابد پيرامون هسته حضور مي
      .اتم حضور داشته باشد

  )27تا  24هاي  صفحه - كيهان زادگاه الفباي هستي - 1شيمي (
----------------------------------------------     

  )كتاب آبي(  »4« ةگزين -94
بـه دليـل وجـود بخـار فلـز      در هنگام شـب  ها  ها در آزادراه نور زرد لامپ

)11سديم  Na) نيز رنگ شـعله را   اين فلزهاي  تمامي نمكو در آنهاست
1lاي با  زيرلايه. كند زرد رنگ مي ة، زيرلايp باشـد كـه حـداكثر     مي

  .الكترون را دارد 6گنجايش 
  )29و  22هاي  هصفح - كيهان زادگاه الفباي هستي - 1شيمي ( 

  )كتاب آبي(  »1« ةگزين -95
  :آرايش الكتروني

   2
20 4X Ar s  

  2 3
15 3 3Y Ne s p  

  2 6
18 3 3Ar Ne s p  

  : ها بررسي عبارت
2Xيون  : »الف«عبارت    3و يونY   3) خنثي(تركيب يوني 2X Y  را

   ) نادرست. (دهند تشكيل مي
0lبا عدد كوانتومي فرعيهايي   زيرلايه: »ب«عبارت   2در يونكهX  ،

  ) نادرست( .باشند مي 1sو3s،2sداراي الكترون هستند، 
1l فرعـي  هاي با عدد كوانتـومي  زيرلايه :»پ«عبارت    3در يـونY  ،

63p 62وpدرست. (هستند(  
، Yو X هـاي  آخرين الكترون در آرايـش الكترونـي اتـم    :»ت«عبارت 

   )درست. (شده است pو sهاي زيرلايه واردترتيب  به
  )40تا  38و  34تا  27هاي  هصفح - كيهان زادگاه الفباي هستي - 1شيمي ( 

----------------------------------------------     
  )كتاب آبي(  »2« ةگزين -96

13اتم مورد نظـر  Al  جـايي كـه    از آن. اسـتAl ،O وF   ترتيـب  بـه  
3Alهاي يون  ،2O   وF فرمول شـيميايي  پس  دهند، را تشكيل مي

  : ها به صورت زير است تركيبات يوني حاصل از آن
3

2 3 2 32
2

3
Al

Al O X O
O





   
 

  

3
3 3

1
3

Al
AlF XF

F





   
 

  

  )40تا  37و  34، 33هاي  هصفح - كيهان زادگاه الفباي هستي - 1شيمي ( 
----------------------------------------------     

  )كتاب آبي(  »3« ةگزين -97
  :ها بررسي ساير گزينه

  2100زمين تا سـال   ةكنند دماي كر بيني مي دانشمندان پيش: »1« ةگزين
  .سلسيوس افزايش خواهد يافت ةدرج 4تا  8/1بين 

ــ ــد پلاســتيك : »2« ةگزين ــي تولي هــاي زيســت  برخــي از كشــورها در پ
نفتي  ةها با پاي پلاستيكتوليد  ةكه قيمت تمام شد پذيرند، در حالي تخريب

  .در كارخانه بسيار كم است
  .اي است ترين گاز گلخانه اكسيد مهم كربن دي: »4« ةگزين

  )77و  70، 69هاي  هصفح - دگيردپاي گازها در زن - 1شيمي ( 
----------------------------------------------     

  )كتاب آبي(  »3« ةگزين - 98
  : ها بررسي ساير گزينه

  .نماد شيميايي عنصر پالاديم است Pd: »1« ةگزين
  .رود كار مي هاي محلول در آب به تنها براي گونه:  »2« ةگزين
  .است 3pةالكترون در زيرلاي 3عنصر فسفر داراي : »4« ةگزين

  )57و  56، 35 تا 30، 29هاي  هصفح - تركيبي - 1شيمي ( 


78
16

58
17

71
18

36 5
4
/


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  15:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »98 تير 21زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )كتاب آبي(  »4« ةگزين -99
  :ها گزينه بررسي
آيند  در ميها  محتوي آننادرست، مايعات تنها به شكل ظرف : »1« ةگزين

  .ها تقريباً ثابت است و حجم آن
2     نادرست: »2« ةينگز 2 2N (g) O (g) NO(g)   

هاي ظرفيت اتم  تعداد الكترون: NOهاي ظرفيت مولكول  تعداد الكترون
  هاي ظرفيت اتم اكسيژن تعداد الكترون+ نيتروژن 

5 6 11e   هاي ظرفيت مولكول  تعداد الكترونNO  
مشخصـي از استراتوسـفر    ةاوزون به منطق ةنادرست، اصطلاح لاي: »3« ةگزين
  .ترين مقدار اوزون در آن محدوده قرار دارد گويند كه بيش مي
  : استزير شكل  بهاي مولكول اوزون  نقطه - درست، ساختار الكترون: »4« ةگزين

  

3O :  
6: e هاي پيوندي تعداد الكترون  
12: e هاي ناپيوندي تعداد الكترون  

  )81و  80، 78 ،65، 64، 33، 32 هاي هصفح - تركيبي - 1شيمي ( 
----------------------------------------------     

  )كتاب آبي(  »4« ةگزين - 100
2Cl   : بري و گندزدايي دارد گازي كه خاصيت رنگ   

2N :  بندي مواد خوراكي بستهمورد استفاده در گاز     
رسـند   هاي هيدروژن در تركيب كووالانسي به آرايش دوتايي مي اتم: نكته

2Hو  4CHمانند  O  2ولي درCO  2وSO اند تايي تها هش اتم ةهم:  

                     
  

  )65و  64، 48، 40هاي  هصفح - ردپاي گازها در زندگي - 1شيمي ( 
----------------------------------------------     

  )كتاب آبي(  »3« ةگزين -101
 STPدر شـرايط  را ر دو حالـت  داده شـده را د هاي گاز كلر  بتدا حجما

و فشار دو حالت را يكسان كنيم و  آوريم، تا بتوانيم شرايط دما مي دست به
      .مقادير بپردازيم ةبه مقايس

1             :(I)حالت  1 2 2 2
1 2

16 72 2
273 273

P V P V V/

T T


  


  

2 213 44V / LCl   
  :(II)حالت 

1 1 2 2 2
1 2

15 6 8
473 273

P V P V V/

T T

    
  

 
  

2 225 86V / LCl   

 ةرابطــ تــوانيم بــين مــواد مــيو داريــم  STPاكنــون حجــم در شــرايط 
هاي اوليه داده شده ما  توجه كنيد كه در حالت. استوكيومتري برقرار كنيم

 STPهـا را در شـرايط   م بـراي همـين حجـم   را نداشتيگازها حجم مولي 
  : واكنش موازنه شده. دست آورديم به

2 2 2 24 2MnO (s) HCl(aq) MnCl (aq) Cl (g) H O(l)     
    :حالت اول

2 213 44?gMnO / LCl  
2 2 2

2 2 2
1 1 87

22 4 1 1
molCl molMnO gMnO

/ LCl molCl molMnO
    

252 2/ gMnO  

   :حالت دوم
225 86?mol HCl / LCl  

2
2 2

1 4 4 6222 4 1
molCl mol HCl

/ mol HCl
/ LCl molCl

    

2 52 2 11 34 62
MnO /

/
HCl /

     
  )85تا  82هاي  هصفح - ردپاي گازها در زندگي - 1شيمي ( 

----------------------------------------------     
  )كتاب آبي(  »4« ةگزين - 102

هيدروژن و نيتروژن واكنش توليد آمونياك از گازهاي  ةموازنه شد ةمعادل
2  :  به صورت زير است 2 33 2N (g) H (g) NH (g)   

مـول   3نيتروژن، گاز  براساس ضرايب مولي مواد، به ازاي مصرف هر مول
  . شود مول آمونياك توليد مي 2و  شده هيدروژن مصرفگاز 

  )87ة صفح - ردپاي گازها در زندگي - 1شيمي ( 
----------------------------------------------     

  )كتاب آبي(  »4« ةگزين - 103
   :صورت زير است ها به پاسخ صحيح پرسش

3        ):آ
2: N N :    

  ):ب
6 12 6 2 2 26 6 6C H O (aq) O (g) CO (g) H O(l)    

1                     )پ 21 1 2 2
2 1

P V
P V P V

P V
   

  )85و  83، 82، 65، 64هاي  هصفح - ردپاي گازها در زندگي - 1شيمي (   
----------------------------------------------     

  )كتاب آبي(  »4« ةگزين - 104
تـر از سـاير    بيش) كاتيون فلز قليايي( ppm Naغلظت در آب دريا 

  . فلزات قليايي خاكي استهاي  كاتيونجمله هاي فلزات از  كاتيون
  : »1« ةبررسي گزين

  3 3
4

9 1 56
Al(NO )

/
FeSO

   
  

  )102و  99 ،98، 93هاي  هصفح - آب، آهنگ زندگي - 1شيمي ( 
----------------------------------------------     

  )كتاب آبي(  »4« ةگزين -105
  : تفكيك يوني نمك كلسيم فسفات در آب خواهيم داشت ةبا توجه به معادل

2 3
3 4 2 43 2Ca (PO ) (s) Ca (aq) PO (aq)     

610ppm     
2 6 6 20 05 10 2 5 1050

XgCa
/ X / gCa


        

26 2
3 4 2 2

3 4 2 3 4 2
2 3 4 2

12 5 10
40

1 310
13

molCa
?gCa (PO ) / gCa

gCa

molCa (PO ) gCa (PO )

molCa (PO )molCa


 





  

 

   

 )گرم (جرم 

 مقدار مول

 هاي اكسيژن در يك واحد  تعداد اتم

 ها در يك واحد تعداد اتم

شونده جرم حل
جرم محلول

 هاي پيوندي زوج الكترون
 هاي ناپيوندي زوج الكترون
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  16:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »98 تير 21زمون آ«پاسخ تشريحي 

6
3 4 26 46 10/ gCa (PO )  

66 46 10/   3گرم 4 2Ca (PO حال . گرم محلول وجود دارد 50در  (
3مقدار  4 2Ca (PO   . كنيم   ل را محاسبه ميگرم محلو 100موجود در  (

6 53 4 2
3 4 2

6 46 10 50 1 3 10
100

/ gCa (PO ) g
y / g

YgCa (PO ) g




  
 

  

  . يك محلول سير نشده استبنابراين اين محلول، 
  : كنيم يون فسفات را محاسبه ميppmحال غلظت

  

323 6 2 44 2 2

3 6 34 43
4

212 5 10
40 3

95 3 96 10
1

molPOmolCa
?gPO / gCa

gCa molCa

gPO
/ gPO

molPO


  

 


 



   

 

  

6 63 96 10 10 0 07950
/

ppm /


    
  )120و  110، 109، 102، 85، 84هاي  هصفح - تركيبي - 1شيمي ( 

----------------------------------------------     
  )كتاب آبي(  »3« ةگزين - 106

بـه  هر عنصـر  آرايش الكتروني  ،داده شدهعنصرهاي با توجه به عدد اتمي 
  :صورت زير است

  1 2
10 1011 3 12 3: Ne s : Ne s        

  1 2
18 1819 4 20 4: Ar s : Ar s        

l)0 با صـفر  برابر آخرين زيرلايهعي فرموارد عدد كوانتومي  ةدر هم ) 
 11عناصر با عدد اتمي و درصد جرمي موارد ) 4و  2هاي  رد گزينه. (است

       :شود محاسبه مي زير ةطبق رابط 19و 
  410ppm  درصد جرمي  

  1 05/10500درصد جرمي: ppm  11 عدد اتمي        
  0 038/380درصد جرمي:ppm  19 عدد اتمي   

  )103و  93، 32تا  27هاي  هصفح - تركيبي - 1شيمي ( 
----------------------------------------------     

  )كتاب آبي(  »2« ةگزين -107
  . باشد مي) كلسيم سولفات( 4CaSOماده سازنده گچ طبي

  : ها عبارتبررسي 
4كود مورد نظر) آ 2 4(NH ) SO 2است كه آنيون آن

4SO     يعنـي يـون
  . سولفات است

عملكـرد مناسـب دسـتگاه عصـبي و      برايدر بدن  Kكاتيونوجود ) ب
  . ضروري استبسيار عصبي  هاي انتقال پيام

كتـاب   97 باشد كه طبق آزمايش صفحة مي 4BaSOحاصليوني تركيب ) پ
     .  تركيبي نامحلول استدرسي 

  )133و  125، 100، 97هاي  هصفح - آب، آهنگ زندگي - 1شيمي (
----------------------------------------------     

  )كتاب آبي(  »4« ةگزين - 108
با توجه به اطلاعات موجود در مسئله، براي حل سـؤال بايـد فـرض كـرد     

10پــس محلــول . باشــد مــي LمحلــولLآب 5/ mol .L  پتاســيم
آب مقـدار   1000gآب يـا  L1كرومات به معناي اين اسـت كـه در    دي

 .كرومات وجود دارد پتاسيم دي 147gمول يا 5/0

  2 2 71000 147
100 14 7

g gK Cr O

g x / g
  

20در دمـاي طبق نمودار داده شده در صورت سوال  C  14حـدود 7/ g 
     .شود ميحل گرم آب  100در كرومات  پتاسيم دي

90آب 500gدر  C ــدار 5مق 70 350g  500و درg  20آب C 
14مقدار 7 5 73 5/ / g  كرومات وجود دارد پتاسيم دي :  

  350 73 5 276 5/ / g   جرم رسوب  
  )110و  109 ،107، 106 هاي هصفح - آب، آهنگ زندگي - 1شيمي ( 

----------------------------------------------     
  )كتاب آبي(  »4« ةگزين -109

نادرسـت اسـت، زيـرا سـاختار مولكـول متـان بـرخلاف        » ب«تنها عبات 
  . مولكول آب خميده نيست

     :ها عبارتبررسي ساير 
2هاي  رفتار مولكول :»الف«عبارت  2 2N O ،COدر ميـدان الكتريكـي   و

زيرا اين مولكـول هـا هماننـد مولكـول     . است) 1(شكل هاي  مولكولشبيه 
  .متان ناقطبي هستند

) مانند مولكول آب(هاي دوقطبي يا قطبي  مولكول  :»ت«و» پ«هاي عبارت
هـاي   مولكـول  گيـري  نحوة جهت .كنند گيري مي ميدان الكتريكي جهتدر 

اتـم اكسـيژن   دهـد   نشان مياست كه  اي در ميدان الكتريكي به گونهآب 
  . دهند مثبت مولكول را تشكيل مي سرهاي هيدروژن،  منفي و اتم سر

هـاي   مولكولي قطبي است و رفتـاري شـبيه مولكـول    3NH:»ث«عبارت 
  . دارد) 2(شكل 

  )112و  111هاي  هصفح - آب، آهنگ زندگي - 1شيمي ( 
----------------------------------------------     

  )كتاب آبي(  »4« ةگزين -110
پـس  . نورترين اسـت  كم) 3(نورتر و لامپ  كم) 2(پرنور و لامپ ) 1(لامپ 

C ها به صورت ها در محلول تعداد يونمقايسة  B A  پـس  . باشد مي
  :دست آوريم در هر محلول به ها را بايد تعداد يون

NaOH(s) Na (aq) OH (aq)   )آ  
   20 1

1 40
g NaOH mol NaOH

L gNaOH
  0محلول 5/ L يون?mol  

2يون    0 51
mol

/ mol
mol NaOH

   
   

2
2 2MgCl (s) Mg (aq) Cl (aq)    )ب  

    2 2
2

57 1
1 5 95

gMgCl molMgCl

/ L gMgCl
 0ولمحل 5/ Lيون?mol  

يون  
2

3 0 61
mol

/ mol
molMgCl

   
   

  NaOH(s) Na (aq) OH (aq)   )پ  

    0 2 2
1 1

/ mol NaOH mol

L mol NaOH
 0محلول 5/ L يون?mol 

0يون   2/ mol  
ترتيـب از راسـت بـه چـپ مربـوط بـه        بـه ) 3(تا ) 1(هاي  بنابراين محلول

  . هستند) پ(و ) آ(، )ب(هاي  محلول
  

  )125و  124 ،120، 107، 106 هاي هصفح - آب، آهنگ زندگي - 1شيمي ( 
  

آب
آب  پذيريانحلال

محلول
محلول

لولمح

محلول

يون

يون

يون
محلول
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